



边走边悟

◎刘亚华

去年春天，我和老公来市里工作，考虑到可能长期在此生活下去，秋天的时候，我们买了一套房。当时老公不愿意背房贷，就东挪西凑付了全款。房子不是我想要的南北通透大四房，也不是我喜欢的小高层，因而我心里有些怨气，常常跟老公抱怨，甚至认为他不肯背债是不敢承担责任。

之前我们租住的是学区房，顶楼的二室一厅，小而破旧，房租却不低。更没想到的是，前一阵房东突然说不能再让我们租住了，我这才想起原来的合同到期后就没有签订续租合同，没办法，只得找房准备搬家。房东限定几天内搬完。我们看了好几家，最终，挑中同小区一套性价比高点的，想省钱就得吃点苦，那也是个六楼顶楼。

搬家是个很累的活儿，虽然同是一个小区，但东西太多，从六楼往下搬，再往上搬到另外的六楼，来来回回，虽然请了搬家公司，我们张罗收拾，依然累得上气不接下气。这时候突然意识到，有一个稳定的家真是件很幸福的事。

搬了新家，新的麻烦又来了。洗衣服，发现洗衣机不通电；用冰箱，发现冰箱虽然通电了但却不制冷。跟房东交涉，房东说她很忙，让我先掏钱修，到时候再按数发红包给我。我们急着用，哪里还顾得上讲太多，于是找了师傅修理。修好一共花了六百块钱，房东又说修理费太贵了，听了心里顿时像吞了只苍蝇，难受极了。房东一千个不情愿，虽然最终决定在下次房租里抵扣，但这个结梗在心头，更感到有个自己的房子，即使小而破，也会带来莫大的安全感，对于房子的要求也降低了很多。

那天晚上，我和老公聊了很多。我说，经过这两次事件，发现有一处安稳的住房就是幸福，我已经不嫌弃他买的三房了，拿了房装修好赶紧搬。老公说，当时他考虑到两个孩子正在上学，要用钱的地方还有很多，要留有余钱以备不时之需，所以才买了这个房。他还说，等我们老了，两个孩子都出去工作，看着房间里空荡荡的，心细如发的我肯定不好受。房子小一点，反而更温馨一点。我不断点头，一点也不怨他了。

幸福就是需要边走边悟，现在的我，实际了许多。有孩子们在身边围绕、有老公为我遮风挡雨，每一个日子，我都要以知足之心倍加珍惜才对。边走边悟，且行且悟。

本版投稿邮箱：
2457901059@qq.com

几十年前也曾搞兼职

◎沈晖

油面是用面粉发酵后再油炸而成的一种传统小吃。几十年前大家穷，也没有什么零食点心，农村里的人更是缺少油水，油面可算是高级营养品。人们探望产妇时，它更是和鸡蛋、红糖平起平坐，共同组成送礼佳品“套装”。

我老家在启东大丰乡，20世纪80年代前期，我高中毕业后就在大丰作新小学当了代课教师。学校离家较远，因此，一直食宿在校。当时月工资只有26元，本来就比较拮据，有了老婆孩子后，家庭经济更是捉襟见肘。

我的同事小杨老师油面生意做得不错，他给我出谋划策，让我也拿这个搞副业。穷则思变，我动了心。他家在东安镇上，我去拜访时，他不但热情地向我传授做油面的配方，而且还让我上灶，手把手地教。我去了几次后初步掌握了煎油面的工艺，也燃起了心中搞副业的激情。

1983年端午来临之际，我和老婆一商量，决定在不影响本职工作的前提下，煎油面补贴家用。

真是万事开头难。在那个年代，不仅面粉、食油都是国家计划供应的，想买全平底锅、长竹筷以及装油面的筐这些必备用具，都得请人帮忙。就这样，东奔西跑

忙了好多天才凑足了一切。

星期六晚上，夫妻俩开始动手煎油面。一个蹲在灶后添柴烧火，一个站在灶前拉条煎。锅内油花翻滚，随着清脆的“滋拉”声，一把把金黄色的油面相继出锅。就这样，我俩忙活了好久，20斤的面粉条子总算煎完了。虽说此时煎的油面造型不太美，但我内心的成就感油然而生。

翌日清晨，我用自行车载上芦筐，头戴大草帽匆匆出发。

一开始难免有些害羞，默默地骑了二三里路，来到邻近的向阳四大队，还是不敢叫卖。可不卖又不行，因为一筐油面的成本就是我一个月的工资。我来到几户人家的房屋附近，鼓足了勇气喊出第一声：“油面要哇？”

说来也巧，迎面正好走来一个短发大嫂，和我交谈起来，最后双方约定用3.5斤玉米籽调换1斤油面。于是，我跟着来到她家。她一下子要了10斤油面，并热情地将隔壁的妯娌喊来，将筐内剩下的全部要下，还主动答应玉米籽由她垫付。当时我一高兴，也没仔细看玉米籽。谁知到家后傻了，原来她给我的是霉变的玉米籽。出师不利，找到她估计也不承认，我只好承担了这笔巨额损失。

我没有气馁（事实上当时也没有什么退路了）。于是，每逢星期天、寒暑假，除了天气不好外，我都会做油面出去卖。夏天中午也不能休息，天热就赤着上身煎油面，常常被油溅到起水泡。

其实，最辛苦的还是下乡卖油面。每天清晨出去，游走于向阳乡、近海乡一带，要骑上百里路。再加上农民都是用杂粮兑换油面，出门载40斤油面，按3.5斤杂粮调1斤的比例，回来时，自行车上常常驮着100多斤的粮食，遇到上桥下桥，常会翻车摔倒。

有一年初春的傍晚，我骑车沿着三效河西侧向北卖油面。谁知，来到桥北50米时，突然一大片河坡塌陷到河里，我也连人带车翻落河中。幸亏我会点水，才推开压在身上的自行车，从水中站起。因为河水较深，我无力将自行车推上岸，只好立在水中等有人经过时求助。夜幕降临，我扶着车辆站在齐胸深的河水中冻得瑟瑟发抖。好不容易看到河东有个中年男子过来，我急忙喊他帮忙，谁知他不愿来拉我。又过了一阵，一对路过的好心母女帮我将车拉上了岸。

当然，苦中也有乐。我从周六晚上忙到周日，能赚八九元，这比一周的工资还要高，党的勤劳致富政策的确使我尝到甜头。后来，我改行调走，煎油面生涯才踩上了刹车。



买得起用不起

◎赵自力

不知道你是否有过这样的经历，咬着牙买了一样东西，却发现用不起。

我在年轻时常常赶时髦，比如，花几个月的工资买了一部手机。那时手机少，我每天揣着手机上课，自感周围的人都觉得我很时尚，心里十分满足。但我很少打电话，因为那时有手机的朋友真不多，而且话费太贵。我们学校处在和外市的交界处，信号非常不稳定，常常产生漫游费。记得当时接打电话都是六角钱一分钟，双向收费，再加上漫游费，一分钟要一块多钱。我那时的工资一个月几百元，话费就占了好多，这是我负担不起的。在风光了一阵后，我黯然将手机搁在抽屉里，很少拿它打电话，有时有电话打进来，为省钱也掐掉，再用办公室的座机回过去。后来，有同事和我开玩笑

笑，说我把手机用成手表了。就这样，手机好像就是一个装饰品，满足了我的虚荣心，却没起到大的作用，还让我损失了不少钱。

幸好也有同样的事让我心理平衡一些。比如邻居大妈买冰箱。那是多年前，大妈跟儿子抱怨天气太热，几天后她儿子拉回来一台冰箱。可是大妈听说一天要用一度多电，就开始舍不得。精明的大妈每天用半天就赶紧把冰箱电源拔了，第二天再插上。如果要外出，就早早算计着把冰箱里的东西清空，走时拔掉电源，回来再插上。如此一来，冰箱用不到一年，外表还是崭新的，却已经坏掉了。大妈向我诉苦时，我是深有同感地不断点头。

我有个朋友，看到别人纷纷买了车代步，他也贷款买了一辆豪车，开着确实拉风，无论外形、内饰还是

车况，确实让人满意。但有个问题，就是特别耗油，朋友用“喝油”来形容。再加上保险维修等其他各项费用，豪车都要比普通车高出一截。很快，朋友就舍不得开了，停放在小区里，罩上车罩，上下班改骑电动车。有比较隆重的聚会或者别的大活动，才开上豪车去撑场面。煎熬了几年后，朋友终于将车转手了，买了辆平价二手车，天天开着上下班，精神比以前好多了。有次我问他，豪车卖了开二手车是什么感觉。朋友实诚地说：“都是虚荣心作怪，我买豪车是死要面子活受罪，除了炫耀外，一点用处也没有，还是个包袱，倒不如开现在的车踏实。”

父亲以前就跟我说过：“东西买来就是用的，别买那些你用不起的东西。”当时我并没领会，现在在实际生活中遇上了，才发现确实有道理。